

AI主题行情依旧火热

# 创投机构青睐智能汽车赛道

□本报记者 王辉

上周A股市场继续低位整理，以人工智能（AI）为代表的数字经济结构性行情依旧火热，与智能驾驶、智能座舱相关的智能汽车主题受到较多关注。多家创投机构表示，近两年持续得到产业界、投资界重点聚焦的智能汽车赛道，将进一步展现更广阔成长空间。近期随着国内不少智能汽车解决方案企业推出更多基于人工智能的新产品、新方案，一些半导体企业也不断在功率半导体等国产化产品上发力，今明两年智能汽车相关产业的投资机会或有望进一步浮现。



视觉中国图片

## 有望复制新能源车成长曲线

广汽资本总经理袁峰表示，本轮全球汽车产业变革上半场的焦点是新能源，下半场则是智能化。在此之中，智能座舱、自动驾驶、传感器、人机交互等关键方面的发展趋势已十分明显。仅就今年最受AI行业关注的ChatGPT而言，大语言模型对智能汽车的人机交互，可能很快带来突破性变革。

凯联资本产业研究院院长由天宇指出，今年以来国内车市竞争加剧，头部车企在海外市场的竞争崭露头角。整体来看，未来几年中国汽车工业将在竞争加剧的背景

下提高竞争的维度。在此之中，车企与产业链企业的竞争，可能更多体现在追求汽车质量、驾驶性能和内饰等维度，未来汽车产品的竞争将更多体现在智能化维度。随着适配车机需求的应用交互、辅助驾驶系统在产品体验角度真正做到满足用户需求，汽车智能化渗透率将很快提升。

上海某头部创投私募机构称，该机构5月以来重点关注了百度Apollo自动驾驶开放平台发布的以文心大模型为基础的新一代AI智舱探索成果，以及上汽零束科技银河全栈3.0智能车解决方案的进展。另外，包括中芯集成等头部半导体代

工厂国产化功率半导体产品的发展，也保持稳健势头。该机构认为，随着智能汽车相关产业链主流玩家持续高强度的“内卷”迭代，头部企业在智舱、智驾上的革命性产品可能一触即发，智能汽车赛道有望复制过往几年的类似新能源车渗透的快速成长曲线。

## 关注细分领域投资机会

从细分领域投资机会看，由天宇认为，未来3年的汽车智能化会以一种更加务实的方式展开，车企和消费者更关注“软”的交互体验，而对于硬件的堆叠则相对谨慎。目前，凯联资本在智能座舱方面，重点看好能够

提升驾驶员和乘客驾乘体验的软硬件升级。具体包括：AR-HUD（增强现实的抬头显示技术）带给驾驶员更好的信息交互，有ChatGPT类技术加持的车载语音助手，以及由座舱域控制器升级带来的多屏类产品等等。

在智驾方面，由天宇表示，随着更加成熟的行泊一体方案逐步落地，相关产业的细分投资机会值得重点关注。从技术创新和突破角度而言，车规级MCU（微控制单元）、高算力芯片、底盘电控总成领域的国产厂商，将有巨大成长空间。

具体到今年以来AI技术突破带来的相关投资机会，辰韬资本执行

总经理贺雄松认为，ChatGPT等类似AI工具可以作为自动化工具来改进业务流程。智能驾驶系统的开发过程涉及许多人力密集环节，如系统需求分析、软件集成、数据处理流程、仿真软件的3D设计和场景编辑等。基于AI工具对现有业务流程进行自动化改造，既是主机厂、技术公司降本增效和快速迭代的要求使然，也是众多工具类初创公司的新机会。如果能把相关技术与实际需求结合，相关科创公司将有可能对整个行业带来突破性变革。当前，该机构正在积极考虑投资从新技术研发路线上重新起步的新智驾企业。

# AI概念股快速轮动 私募盘点后市机会

□本报记者 刘伟杰

近日，人工智能（AI）概念股快步轮动，游戏、传媒、通信、在线教育、存储芯片等方向表现强劲，而半导体、混合现实等板块出现调整。

AI有望成为贯穿全年乃至未来数年A股市场的投资主线，这一判断似乎已成为市场共识。对此，部分私募机构人士表示，AI有望成为主导全年行情的主力军，但并不意味着相关板块都能“笑到最后”，一些行业的估值水平上涨过快已引发市场担忧。

## AI概念股受热捧

6月9日，上证指数小幅走高，网络游戏、文化传媒、元宇宙、云计算、虚拟现实、5G以及6G等一众人工智能热门板块受到主力资金热捧。

根据同花顺数据统计，个股方面，包括普元信息、掌趣科技、冰川网络、三七互娱、东微半导、开普云、长光华芯、金山办公、读者传媒、浙文影业等计算机、游戏、芯片、传媒方向的个股均大幅飙升。这些涨势如虹的个股只是AI概念股热潮中的“冰山一角”。

ETF方面，包括游戏、云计算、传媒、通信、大数据、5G等行业主题ETF竞相攀升。具体来看，6月9日，国泰中证动漫游戏ETF、华夏中证动漫游戏ETF均涨近6.5%，而华泰柏瑞中证动漫游戏ETF的涨幅也超6%。这三只游戏ETF不仅在日内领跑全市场，而且今年以来累计涨幅均超过100%。

本轮AI概念股重拾热度始于5月中旬，而上一轮AI行情的高光时刻止步于4月初。在此期间，AI各细分板块均出现不同程度调整，半导体、存储芯片等板块调整幅度较大，游戏、传媒、通信等板块小幅走软。通信设备板块堪称本轮AI行情的“急先锋”之一，近一个月来上涨约17%。

华辉创富投资总经理袁华明表示，今年以来通信行业经营稳健，景气度持续提升，基本面表现相对突出，而当前该板块估值水平有吸引力，具备提升的条件和空间。同时，随着AI带来的额外算力和数据中心建设需求，由此拉动的通信行业中长期需求也不可小觑。另外，“中特估”和AI概念为通信板块带来双重热度，对板块个股有明显催化作用。

畅力资产董事长宝晓辉表示，随着AI板块异军突起，对数据传输、光

模块、光通信等方面带来不同程度的利好。目前来看，AI对于通信行业最主要的需求驱动体现在光通信上。以当下的技术来看，光通信是目前能够辅助AI算力最好的技术，相比传统数据中心，AI数据中心对交换机、光模块数量有了较大的需求提升，算力中心网络架构的改变，同时拉动了高速光通信设施发展。

## 部分行业估值引发担忧

近期，游戏和传媒板块是AI行情崛起的两大支柱。

随着游戏、传媒板块部分个股不断创新出新高，行业估值上涨过快，引发了投资者的担忧。根据同花顺数据统计，截至6月11日，部分游戏板块个股的估值高企，传媒板块也“不甘落后”，该行业整体的动态市盈率已达到122倍。

安爵资产董事长刘岩表示，当前，游戏与传媒板块的企业普遍估值过高，主要由于游戏传媒板块的快速发展和投资者对其前景的看好，该板块估值已经处于相对高位，导致投资者在投资该行业时面临更高的成本，同时也增加了投资风险。另外，由于游戏市场的竞争激烈，游戏公司业绩

波动较大，这种波动性也可能对股价产生一定的负面影响。

“本轮游戏板块的上涨逻辑很清晰，主要源于AI技术层面的推动。”宝晓辉认为，游戏行业特别容易受到政策的影响，政策变化可能会对游戏公司的业务和股价产生不同的影响，也会对游戏公司的业绩造成压力。

在刘岩看来，尽管人工智能技能的进步极大降低了游戏的制作成本和周期，对游戏行业来讲是一个较大的变革。但游戏市场上新的游戏模式不断涌现，老款游戏始终面临着不断更新的压力，驱动游戏公司不断投入研发和市场推广费用，以保持竞争优势，从而使得各公司的研发等费用始終维持在较高水平。

## 激辩后市机会

尽管AI行业各个板块的热点加快切换，但这对真正有业绩支撑的公司或行业影响有限，市场将迎来更多风口和投资机会已成为机构的共识。

近期，随着“脑机接口”再次成为行业焦点，这个最新风口有望迎来商业化落地。袁华明表示，脑机接口需求首先会带动大脑和机器交互的

信号发射接收设备、相关数据分析存储设备和配套软件的创新发展。随着应用前景明朗，脑机交互适配的半导体芯片、操作系统、应用开发平台和相关应用开发会逐步提速。医疗康复和危险工业生产有可能是脑机接口的早期应用方向，脑机接口带来的颠覆性产品或服务，会催生新的商业生态和机会。

此外，在AI时代，存储芯片是决定AI算力的关键要素。刘岩认为，半导体和芯片板块是人工智能技术发展的基础，特别受到近期AI概念火热的带动，订单和实际业绩均有较大幅度的提升，且具备远大的发展前景，因此具有非常高的投资潜力和价值。不过，半导体和芯片行业容易受到供应链紧张、产能扩张瓶颈等因素的影响，市场波动较大，投资者需要谨慎评估风险。

刘岩表示，从宏观经济环境、行业发展趋势、公司业绩等多个角度分析，以及结合目前的市场整体情况来看，人工智能技术的应用范围仍在不断扩大及深入，尤其是在游戏、办公、医疗、金融、制造业等领域，因此在中长期，AI框架下的应用概念个股仍然具有较大的投资机会。